

TEMAS LOCALES

El estado de la torre de la Iglesia de San Juan

Antes de lo que realmente pensábamos, vuelve a ser tema referente para nosotros, la torre de la Iglesia de San Juan, cuyo estado, ante la intranquilidad muy justificada del vecindario, motivó dos artículos, el primero dirigido a la autoridad local y el segundo a esta y en más abundamiento al dignísimo señor gobernador civil y reverendísimo prelado.

Realmente, lo confesamos; no esperábamos que tan pronto y en tal forma, se atendiera nuestra indicación.

El señor Mohino, celoso de sus deberes, al ver el temor de que pudiera existir peligro, inmediatamente escuchó a esta prensa humilde que hoy le rinde públicamente su inmensa gratitud, gratitud que con nosotros participará cuando se entere el pueblo de Teruel.

Y puestos en el terreno de la sinceridad, no lo seríamos si omitiéramos en nuestros plácemes y gracias al venerable prelado señor don Juan Antón de la Fuente.

¿Qué motiva estos aplausos? Digámoslo: La primera autoridad de la provincia, con fecha 12 del corriente, cursó la siguiente orden:

«En vista del artículo que en el periódico de esta localidad La Voz de Teruel se publica en el día de ayer con el título de «El segundo aldabonazo» y en el que se denuncia el estado de ruina de la torre de San Juan de esta capital, sírvase usted proceder con toda urgencia al reconocimiento de la misma y expedir el correspondiente informe o certificación respecto a la seguridad o inseguridad de la misma para proceder en consecuencia. — Dios guarde a usted muchos años. — Teruel 12 Julio 1928. — Señor arquitecto municipal, Teruel.»

He aquí la contestación del arquitecto don Juan Antonio Muñoz.

«Excelentísimo señor: En contestación a su atentísimo comunicado de fecha 12 de los corrientes, tengo el honor de poner en conocimiento V. E. que con fecha 8 de Marzo del presente año, denuncié a esta Alcaldía el mal estado de la torre de la Iglesia de San Juan y fachada recayente a la calle de Valencia, por el peligro que existe, de un desprendimiento parcial, pudiendo acarrear alguna desgracia para el transeunte: A la vez se denunciaba el mal artístico de dicha obra, nada edificante para una capital de provincia.

Dichos inconvenientes pueden quedar subsanados, procediendo a la trabazón y decoración de las partes denunciadas bajo la dirección de persona técnica competente y legalmente autorizada con la inspección inmediata del Ayuntamiento con sus técnicos. — Dios guarde a V. E. muchos años. — Teruel 17 Julio de 1928. — Juan Antonio Muñoz. — Excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.»

El señor Mohino velando celosamente por la tranquilidad del vecindario, inmediatamente de re-

cibido el informe que transcribimos del señor arquitecto, lo trasladó a la autoridad eclesiástica y esta, urgentemente contesta y dice:

«Excelentísimo señor: Recibida la atenta comunicación de V. E. fecha de ayer, incluyendo la del señor arquitecto provincial, referentes ambas al estado de la torre de San Juan y fachada de la Iglesia recayente a la calle de Valencia, tengo el honor de manifestarle que acabo de dar orden al muy ilustre Capitular de racioneros, para que, con la urgencia posible, proceda a la reparación de la misma a tenor y en el sentido de las mencionadas comunicaciones que le han sido literalmente transcritas. — Dios guarde etc.»

Elevadas autoridades, la civil y eclesiástica, han escuchado y atendido lo que alguien puede que diga, «decires de la Prensa».

Repetidas gracias muy expresivas, muy sentidas, para gobernador y prelado y no terminaremos estas líneas sin un breve comentario.

El arquitecto don Juan Antonio Muñoz, de conciencia honrada, había ya informado antes que nosotros, luego nosotros teníamos razón.

Es asunto este de la torre, que nos preocupa y hace un alto nuestra preocupación, al ver interesadas las autoridades y un técnico que goza de la confianza de todos. Esperamos el resultado.

Crónicas curialescas

En una ocasión presenciamos en un Juzgado municipal un juicio verbal civil, muy curioso.

Litigaban dos ricos y apasionados, que elevaron sendos abogados para defender sus respectivas causas.

Uno y otro letrado dieron buena prueba de su competencia y erudición citando en apoyo de las tesis que defendían 50 artículos de 50 leyes, desde el Fuero Juzgo y las Partidas hasta las últimas sentencias del Tribunal Supremo.

Terminado el juicio, que duró varios días, el pobre juez que era un buen labriego, que prudente y perspicaz había aguantado el juicio sin decir esta boca es mía, en lugar de la frase sacramental, de conclusio para sentencia, dijo a las partes, ahora vamos a ver quien gana el juicio y metiendo en su sombrero dos papeletas, la suerte favoreció al demandado.

No hay que decir que el abogado de la parte demandante, se dispuso a discutir y censurar que así no se fallaran los pleitos, pero aquel labriego le atajó diciéndole poco más o menos.

—¿Que va usted a decir, que esto es una barbaridad? conforme, el primero que lo comprende soy yo, pero tendrá usted que reconocer, que es la menor que puedo cometer.

Han citado usted muchas leyes, muchos artículos y muchas sentencias, que yo no conozco, ni puedo conocer; para hacer una tontería por mi cuenta, la hago a cuenta y riesgo de quien disponga de la suerte.

+

PRIMER ANIVERSARIO
de la señora

D.^a Antonia Traver Personat

que falleció el 27 de Julio de 1927

= D. E. P. =

Su desconsolado esposo don Tomás Guillén, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a usted encomiende a Dios el alma de la finada y la asistencia a las misas que el viernes 27, de ocho a doce, se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santiago; favor que mucho agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

No será bueno para la justicia que sea el azar el que imponga el fallo, pero sería peor que lo impusiera el que me ofreciera unas fanegas de trigo o unas pesetas.

Si se ha de fallar con arreglo a las leyes, debe hacerlo quien las conozca o por lo menos tenga condiciones para entenderlas.

Bien está que se celebren los juicios en los lugares, para facilidad y comodidad de las partes, pero no estaría mal, que terminado el juicio, mandáramos lo escrito a quien conozca el derecho para que fuera él quien pusiera la sentencia.

Mientras perdona el contrasentido de que tenga que fallar con arreglo a la Ley, quien no puede conocerla, cada sentencia será un disparate y yo me he propuesto no hacer ninguno por mi cuenta.

En resumen; ese es mi parecer y esa es mi sentencia, el que no esté conforme que apele y que hable como debe el que sepa.

Cuando terminó el comentario, el abogado que había suscitado el incidente, comprendiendo con quien se las había, se redujo a formular la apelación diciendo al buen labriego, que no lo requeriría como Juez cuando tuviera mucha razón, pero que si algún día le encargaran de formar ministerio lo haría titular de Gracia y Justicia.

P. R.

**JARDINES
RESTAURANT ESTACIÓN**

TEMPORADA de VERANO

**JUEVES y DOMINGOS
de SIETE a NUEVE noche**

**GRAN CONCIERTO
POR EL DUETO
MINGOTE-GARCIA**

quienes ejecutarán lo más selecto de su escogido repertorio.

Gran variedad en Helados, Mariscos y Pastelería.

Cerveza muy fría de la acreditada marca Hijos de C. MAHOU, etc.

Vea V. nuestra información de 4.^a página

La fiesta de Santa Cristina

Como es costumbre, en el barrio de Santa Cristina ayer día 24 celebraron solemnemente la fiesta de su patrona.

A tal efecto se nombró una comisión encargada de organizar dichas fiestas.

Sus esfuerzos podemos compendiarlos, en la palabra éxito, pues han podido atraer, a todos los turolenses y obsequiarlos y festejarlos como los vecinos de dicho barrio saben hacerlo.

Las calles estuvieron engalanadas todo el día, siendo de alabar por propios y extraños el gusto que se tuvo para confeccionar el altar dedicado a Santa Cristina.

A las doce del día coincidiendo con el almuerzo de los socorridos por nuestra asociación de caridad, se personó en dicho local, una comisión de vecinos, que socorrió en metálico, a todos y cada uno de los atendidos por dicha institución; estos tuvieron frases de reconocimiento para ese barrio, en extremo caritativo y compasivo del menesteroso.

Por la noche tuvo lugar un animado baile amenizado por una selecta orquesta, que cautivó al numeroso, si que selecto auditorio.

Y para fin de fiestas estos simpáticos vecinos se reunieron, en medio de la mayor animación para saborear unos populares regañaos.

A este acto asistieron nuestras autoridades expresamente invitados por dichos vecinos.

En suma; un gran día de fiesta, el que proporcionaron a los turolenses la comisión organizadora de las fiestas de Santa Cristina, en el que hay que destacar el valioso y constante apoyo del teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento don Fermín Rodríguez, y el de «amo de la calle» y conocido industrial de esta plaza don Leandro Torres, quienes pusieron todo su esfuerzo e iniciativas al servicio del éxito de la fiesta.

Esta terminó en medio de la mayor armonía; que siga ella, y... ¡Hasta el año que viene!

Como nota curiosa hemos de consignar, que en medio del barullo se perdieron dos sillas, vean si alguno de los asistentes, distraídamente se las introdujo en el bolsillo.

El viernes, publicaremos «Del vivir turolense» «Hablando con el Torico» por Marcial Buj

El Archivo Municipal

Así no se hacen las cosas

No señor: Así no se hacen las cosas.

Nosotros creemos que toda labor municipal ha de atender no solo a la época presente sino también a la pasada y se ha de hacer esta con gran veneración. Todo acuerdo municipal ha de ir presidido por un recto criterio y no arbitrario. Y a lo que parece este alma al asunto que en estas líneas tratamos.

Se trata del Archivo Municipal. Y a lo que con él ocurre, hemos de oponer nuestra protesta ferviente que vamos a justificarla.

Hace muy poco tiempo, con motivo de una disposición gubernativa, que está en la memoria de todos, se reconoció el valor de nuestro Archivo y se le extirpó de ella. Y lo reconoció el director general de Bibliotecas y Museos, visto un estudio del archivero de la Casa.

Y en aquel entonces, al calor del entusiasmo de los primeros momentos, orgullosos de nuestra joya, organizamos nuestro Archivo, y en ello no fuimos regateando.

Había desaparecido la Biblioteca Alfonso XIII—triste desgracia—y su magnífico salón quedó vacío. Volvieron los libros a su destino y en su lugar se colocaron los documentos. No experimentó mayor reforma. Allí quedaron los adornos, estatuas, medallones, retratos, etc., magnífico cuadro para nuestra Historia.

Y con orgullo lo presentábamos, lo enseñábamos y así como antes una autoridad académica le concedió su gran valor, así el visitante reconocía el respeto y cariño que dispensábamos a los hechos de nuestros antepasados.

¡Oh, todo ha ido al traste. ¿Y por qué?

Pues sencillamente. Las oficinas municipales se han querido ensanchar. Por lo visto la abundancia de personal exige ampliaciones. Hay que descongestionarlas. El medio ambiente influye mucho en la vida y lo espacioso del local dará por resultado mejores operaciones. Por esta parte no vamos mal.

Pero he aquí, que el exceso de fantasía lo paga el Archivo. Para esa ampliación (tan deseada por lo visto) nada les ha parecido más adecuado que el local que hoy ocupa.

Ahora, lo más chusco del caso es que, la anchura no se consigue. Y no se consigue, por lo que nos han dicho. El salón del Archivo ha de ser dividido en cinco habitaciones.

¿Para qué? preguntamos. Pues, lo más lógico, para deshacer un magnífico salón y hacer—va'ga la frase—cinco cuchitriles, pero na-

da más. Y dicen que al salón va Contaduría.

¿Y a los locales que ocupa actualmente Contaduría? Pues—nos contestan—los Juzgados. ¡Ah!

¿Y los rumores de que el cuartel de Carmelitas ha sido devuelto al Ayuntamiento, y se quiere habilitar para la Audiencia y los Juzgados? Sí; dentro de unos meses se habrá hecho ya esa mejora.

Entonces ¿para qué maltratan el Archivo? Nuestro informador queda mudo. Y no añade más que las obras ya han empezado y el local no se ha desalojado. Ellas se verifican sin retirar los documentos, lo que equivale a decir que, están llenos de polvo y que tal vez los obren también.

Y aquí termina la conversación y proseguimos nosotros.

Señores concejales: Hagamos honor a nuestro archivo y sigamos la pauta que indicó el director general de Bibliotecas al dispensarnos la merced de conservar lo nuestro.

La reforma que se hace constituye una ofensa de lesa patria chica.

Porque se podría dispensar que se hiciera la reforma siempre que se colocase en otro salón análogo, pero nuestras noticias atestiguan que se le colocará en un cuarto reducido donde para que todos los documentos quepan, el mejor orden es hacer mas grandes pilas.

Y a esto no hay derecho; el deber ciudadano nos exige para nuestra historia respeto y ello debemos probar dejándolo cuidadosamente y así poder enseñarlo a nuestros visitantes.

Ya que no tenemos una biblioteca pública, tengamos nuestro museo arreglado, donde podamos redimirnos, con lo mucho que nuestros antepasados hicieron, de lo poco que nosotros hacemos.

Las obras están en los preliminares, y el error se puede subsanar.

Y por hoy nada más.

Mas medio de comunicación con Valencia

Hoy ha quedado montado un nuevo servicio de comunicación con Valencia, que permite ir y volver en el día.

Se trata de un excelente servicio de autobuses que sale de Teruel a las cinco de la mañana para llegar a Valencia a las diez.

Salida de esta población a las cinco de la tarde, para llegar a Teruel a las diez y media noche.

Su precio son 9 pesetas, y hoy como debut, ha salido abarrotado de viajeros.

Que dure el negocio.

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

CRÓNICA

La velocidad dominical

En un periódico tan característico y tradicionalmente conservador como *Le Figaro*, se ha publicado recientemente un artículo contra la «velocidad dominical». En él se señalaba que el balance de las excursiones en automóvil hechas en Francia durante las fiestas de Pentecostés, arrojaba un total de más de treinta muertos y cerca de cien heridos graves, sin contar los leves y los contusos. Y se decía: «Sin embargo, todos o casi todos los que se lanzan a toda velocidad por las carreteras francesas, son de las gentes que aman la vida y la encuentran bella y buena».

Es verdad. El hombre o la mujer ricos, sanos, encantados de vivir, incapaces de tomarse, no ya un disgusto, sino siquiera una molestia por el prójimo, enemigos de los peligros, contrarios a los sobresaltos, asustados siempre por el temor al apache y por el miedo al microbio, son los mismos que arrostran la muerte con una valentía rayana en la inconsciencia, apenas se ven dentro de un automóvil y por un camino que lleva a alguna parte.

¿Tienen prisa? No. Ordinariamente, no están acuciados por el negocio. Lo mismo les da llegar a un sitio, donde probablemente nadie les espera, media o una hora después. Pero es que resulta chic, distinguido y elegante devorar los kilómetros, reducir la distancia a una palabra, pasar los autos de marcas económicas, burlarse del burguesillo que guía un vehículo barato de cascada carrocería e hipante motor, dejándole atrás, asombrado y humillado, en un abrir y cerrar de ojos...

Como se ríen los niños bien, las niñas charleston, las damas cincuentonas que con el pelo cortado y las pestañas postizas se creen jóvenes y adorables, hasta los graves señores panzudos, cuando su auto aristocrático, empuñado y brillante, se hace el dueño de las rutas, con su velocidad y su potencia...

No se acuerdan de que la avería posible, el choque probable, el viraje demasiado brusco, la piedra o el cerdo que surgen de improviso, el bache profundo que obliga al salto peligroso, no obstante las ballestas sólidas y flexibles, el neumático que se rompe, la vuelta que se toma mal, el cambio que se hizo sin la habilidad y precisión suficientes, la cuesta pisa que se defiende con sus desigualdades y sus asperezas, el frenazo a que obligó una circunstancia inesperada, pueden determinar, cuando menos se cree, el vuelco mortal que siembra la calzada polvorienta los campos y barranqueras próximos, de palpitantes cuerpos destrozados, carne de sepulcro o de sanatorio...

Recuerdo una tarde de verano en que fui testigo, y casi actor, de uno de estos dramas. En un «Ford» cansado y chirriante habíamos ido a Toledo, de excursión dominguera, algunos amigos, todos periodistas. Y cuando regresábamos a Madrid, ya en los comienzos del crepúsculo, nos adelantó un auto magnífico, de fabricación inglesa, que parecía, cuando pasó al lado del nuestro, lo que podía parecer un acorazado «superdreadnought» junto a una escampavía de las que vigilan la pesca fluvial.

Iban en él unos muchachos y unas jóvenes de la *creme* madrileña. Y ví perfectamente como una de ellas, volviéndose a uno de los Pocholes acompañantes nos señaló con el dedo mientras refa a car cajadas... Fue cosa de diez segundos. El espléndido vehículo desapareció en un recodo de la carretera, dejando detras una nube de polvo. Seguimos, algo avergonzados, nuestro lento viaje a Madrid. El infortunado «Ford» trepitaba, parecía ahogarse, daba la sensación de un asmático incapaz de subir más escaleras. Más no se paraba. Seguía rodando, moliéndonos los huesos, obligándonos a mirar el reloj impacientes.

Ya era casi de noche cuando tuvimos que pararnos. A un lado del camino, un montón negrozco rompía la silueta de un árbol. Y un grupo de aldeanos se agitaba en torno suyo. Era el auto de fabricación inglesa, que había volcado, a causa de un montoncillo de grava que no vió el *chauffeur* al hacer un viraje. Todos sus ocupantes habían ido a parar a un sembrado y varios yacían todavía en él, inconscientes unos, quejándose dolorosamente otros.

El *chauffeur*, que estaba ileso, miraba los restos informes del carruaje mecánico, atontado, con los ojos que reflejaban, más que pena o angustia, una sorpresa inaudita... Y al acercarnos compasivos a ofrecernos a las víctimas del accidente, vimos que traían entre dos hombres, cogida por los sobacos y las piernas, a la muchacha que se había burlado de nosotros. La sangre le corría por la frente. Con los brazos caídos, con los ojos cerrados, no daba más señales de vida que un gemido muy dulce, parecido a la queja de un niño de pecho que se muere...

Ir a toda velocidad, sin motivo, sin objeto... ¿Por qué y para qué? Dicen sabios ensayistas, dichos en el análisis de la psicología colectiva contemporánea, que esta es la edad de la rapidez y que es inútil pedir a las nuevas generaciones que renuncien a sus voluptuosidades infinitas. Pero yo me pregunto si no se equivocarán si no tomarán el efecto por la causa...

FABIÁN VIDAL

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.
Defunciones — Emerenciana Pérez y Romero, de 16 meses, a causa de gastro-enteritis aguda. San Julián.
Salvador Herranz Pérez, de 20 años, a causa de sarcoma generalizado. Casa de Beneficencia.
Nacimientos.— Ninguno.
Matrimonios.— Ninguno.

PELUQUERIA DE SEÑORAS
DE
Pilar Gracia López
Sucesora de Pelegrín Gracia López

Ondulaciones Marcel :: Corte de pelo en todas formas :: Lavados de cabeza con secadores eléctricos :: Sección de postizos de todas clases :: Perfumería surtida con todas las mejores marcas extranjeras y nacionales.

Calle de San Juan, n.º 49. — TERUEL

El homenaje a D. Bartolomé Estevan y a la Comisión de Alcañiz

Conforme saben nuestros lectores, por el avance de este asunto que dimos en nuestro último número, el próximo día 27, serán nuestros huéspedes, los comisionados de Alcañiz, portadores de la artística placa, que el periódico «Tierra Baja», dedica a don Bartolomé Estevan Mata, ingeniero autor del proyectado f. c. Teruel-Alcañiz, hoy en construcción.

Con el fin de agasajar a uno y otros, la comisión que a tal efecto se nombró nos ha dado cuenta de los actos que han proyectado, los que son los siguientes:

A las 18 (6 de la tarde) del día 27 de Julio, se hará entrega a don Bartolomé Estevan en nuestro Ayuntamiento, por los comisionados de Alcañiz, de la placa de que son portadores.

A las 21:30 (9 y media de la noche) tendrá lugar en los jardines de la estación un banquete, a la Comisión de Alcañiz, y homenaje al ingeniero don Bartolomé Estevan Mata.

A las 23 (once de la noche) en el pabellón de la sociedad «Nueva Peña», tendrá lugar una animada verbena en obsequio de dichos excursionistas.

No dudamos que este homenaje, atraerá la atención del lector, entre otras razones por ser de justicia el hacerlo y deseará conocer el desenvolvimiento de dichos actos, daremos una amplia información de ellos.

Según comunican nuestros distinguidos huéspedes en telegrama que tenemos a la vista, llegarán mañana jueves, a las siete de la tarde; de Teruel saldrán a esperarlos una nutrida caravana automovilista.

La placa dedicada a don Bartolomé Estevan, es de plata repujada y una verdadera obra de arte.

Para que los turolenses puedan examinarla, será expuesta en uno de los comercios de nuestra capital.

Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse en el Casino Turolense, Círculo Mercantil, Sociedad «Nueva Peña» y en el Aragón-Hotel, hasta el día 26 por la tarde.

Chocolatería

Ya se ha abierto al público el acreditado establecimiento del especializado industrial, Juan Aguilar Marzo.
Se confeccionan clases de dicho artículo, desde la más modesta a la más selecta, empleando en ellas cacao puros de acreditadas marcas.
Se elaboran clases especiales que le encarguen particulares o comerciantes.
Calle de los Amantes, 5.

Ecos de sociedad

ONOMÁSTICAS

Hoy celebran su día, nuestros buenos amigos, el buen artista turolense don Santiago Andrés, los industriales don Jaime Fernández y don Santiago Maicas, el funcionario de la Diputación don Santiago Gisbert, el comerciante don Santiago Gala y el bibliotecario de la Diputación don Santiago Andrés
Nuestra felicitación cariñosa.

VIAJEROS

Para pasar las vacaciones de verano con su familia, llegó de Ademúz, la bella señorita Pepita Vicente Maicas, profesora de la Escuela de niñas de aquel a localidad.

En el rápido de anoche pasó con dirección a Mora de Rubielos, nuestro particular amigo y paisano don Manuel Herranz en compañía de su distinguida señora e hijo Jaime.

Regresó de Zaragoza, el interventor de fondos de esta Diputación don José Gotta.

Marcharon a Valencia nuestros buenos amigos don José Sabino y don Anselmo Coloma.

Ha permanecido unas horas entre nosotros, continuando hoy su viaje a Valencia, el ingeniero de la sociedad de Pavimentos Asfálticos, don José Torán de la R. d.

Llegó de Zaragoza, en unión de su señora e hijos, nuestro paisano don Salvador Estevan Serrano.

De Valencia, regresó don Jerónimo Gargallo oficial de esta Dirección de Hacienda.

De viaje de servicio ha regresado de Camineal nuestro querido compañero don José E. Gallana.

Ayer llegó de Madrid, la distinguida señora, doña Juana de la Rad viuda de Torán, acompañada de su hijo don José.

ENFERMOS

Por el experto cirujano, doctor Teresa, y en su clínica, le ha sido practicada una difícil operación al médico de Alfambra, don Constantino Rives.

El estado del enfermo, es bastante satisfactorio.

Adoración Nocturna

Anoche con toda solemnidad como habíamos anunciado, celebró su Vigilia de aniversario de fundación y titular de la Sección.

En dicha Vigilia verificaron la jura de la Bandera y se impuso el distintivo a los nuevos Adoradores activos, nutrida promoción del presente año, que verificaron el acto con fervor y orden que a sus miembros sabe comunicar esta obra, modelo de todas las eucarísticas.

Nuestro excelente Prelado, en el que puede más su alto grado y fervor eucarístico, que su delicado estado de salud y avanzada edad, ofició la Misa de Comunión y dió la bendición con el Santísimo, a pesar de celebrarse dichos actos a las cinco y media de la mañana, y tuvo palabras de aliento para el Consejo directivo de la obra y para cada adorador en particular.

Todos los actos estuvieron concurridísimos y en ellos presidió el orden y fervor a que nos tiene acostumbrados esta Sección adoradora.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

Oposiciones a Escuelas

Verdaderamente trascendentalmente para este grado de enseñanza, es la R. O. que inserta la «Gaceta» del 23 del actual, llegando ayer a nuestra ciudad, por la que se convocan oposiciones a ingreso en el Magisterio (nacional).

Y decimos que es trascendental por la importancia que para la escuela primaria ha de tener su realización práctica, ya que su espíritu y su letra tienden a llevar al lugar de iniciación del futuro ciudadano, maestros elegidos por un notable sistema libre de presión para el juzgador de los ejercicios; formados dentro de la realidad, en el laboratorio pedagógico, en la escuela; confirmados por último en la escuela elegida, ante y sobre todo por su trabajo, por su entusiasmo, por su amor, por su competencia en la educación del niño.

Pero como nuestro propósito no es enjuiciar la soberana disposición, tanto por nuestras escasas dotes, como porque la aplaudimos sin reservas; nos limitaremos a extraer sus disposiciones llevando su conocimiento a nuestros lectores, agrupándolas para mayor brevedad.

En tres partes—a grandes rasgos—dividimos la R. O. que nos ocupa.

- 1.ª Convocatoria.
- 2.ª Tribunales, ejercicios, puntuaciones y formación de listas de declarados aptos.
- 3.ª Adjudicación de plazas; provisional y definitiva, e ingreso en el primer Escalafón.

Convocatoria.— Por ella se anuncian para su provisión, 2.200 plazas de maestros y 800 de maestras con sueldo de 3.000 pesetas, en españoles titulados o que hayan terminado sus estudios dentro del plazo de convocatoria, sin incapacidad ni defecto físico y que tengan 19 años cumplidos antes de dar comienzo los ejercicios.

El plazo para presentar las instancias es desde el 24 del actual al 30 de Septiembre próximo venidero.

Los expedientes constarán, de instancia—carpetas en la que se encuadernarán y coserán los documentos siguientes, foliados.

Certificación de nacimiento legalizada.
Id. académica de los estudios con el detalle de las notas obtenidas en cada asignatura.

Otros títulos si los posee.
Certificación médica de no padecer enfermedad contagiosa sobre todo tuberculosis.

Certificado de no tener antecedentes penales.
Hoja de servicios, para los aspirantes que los tengan en el Magisterio tanto propietarios como interinos.

Este expediente se presentará en la Sección administrativa de 1.ª enseñanza de la provincia de residir los solicitantes, abonando al tiempo de su presentación 30 pesetas en metálico. Los expedientes deberán presentarse con todos los documentos reseñados y la Sección no puede recibirlos incompletos. De la cantidad entregada entregará esta oficina el resguardo correspondiente que acreditará además la condición de aspirante del interesado.

Tribunales, ejercicios, puntuaciones y formación de listas de declarados aptos.

Los Tribunales para juzgar los ejercicios serán dos en cada provincia, uno para cada sexo; (donde existan las dos Escuelas Normales) y estarán formados cada uno por los siguientes señores.

El director, presidente; dos profesores (uno de ellos el de Religión); un inspector, y el director de la Escuela práctica graduada aneja a la Normal. Igual composición para maestras.

Estos Tribunales provinciales que la R. O. llama Comisiones calificadoras normales, reciben de las Secciones administrativas los expedientes presentados dentro del plazo y proceden a puntuar los méritos del expediente en esta forma: nota de Sobresaliente, dos puntos, de Aprobado, un punto, Título universitario, diez puntos, Título de maestro normal o de la Escuela.

(Continuará)

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000
Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.



Un misterio

resulta para muchas madres el ver como otras consiguen lo que ellas no pueden, esto es, criar sanos y robustos a sus hijos en la lactancia. Para conseguirlo, sólo es menester que la madre débil reconstruya y tonifique su organismo para poder transmitir al hijo que cria el vigor y la salud.

El Jarabe Hipofosfitos Salud nutre poderosamente a la madre, aumenta su vigor y enriquece la secreción láctea en forma tal, que los niños se crían robustos y libres de muchas enfermedades.

Manantial de vida es el poderoso regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Chocolates MUÑOZ

FABRICACION DOTADA DE TODOS LOS MODERNOS ADORNOS DE ORDEN TECNICO, BASADOS EN LA MAS ESCrupulosa HIGIENE

Chocolate familiar, fino, estilo suizo, almendrado y fondant

De venta en todos los pueblos de la provincia.

Exportación a todos los puntos de la península.

DESPACHO: Plaza de Carlos Castel, 35-37
FABRICA: Venerable Francés de Aranda, 2-10

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»
Conferencia 5 tarde

Joven ahogada

(Combinado con Valencia)
Avila.—En el pueblo de Villanueva de Gómez, la joven sirvienta María Fernández de 17 años, hallábase lavando en el río con otras compañeras proponiendo a estas tomar el baño.

Como ninguna accedió, lo hizo ella, pero fué arrastrada por la corriente, pereciendo ahogada.

Enfermo grave

(Combinado con Valencia)
Se encuentra gravemente enfermo, el exministro conservador de Gracia y Justicia don Pascual Amat. Las noticias recibidas de Avila donde se encuentra el paciente, son por desgracia muy pesimistas.

Para los maestros

(Combinado con Valencia)
En breve, aparecerá una R. O. de Instrucción pública, regulando la provisión de vacantes por concurso de traslado, en el sentido de dar mayor facilidad para los concursantes. Parece ser, que se tiende a la ampliación de plazo para solicitar y presentar reclamaciones, reformándose el sistema de presentación de fichas en las Secciones.

Aumento de sueldo

(Combinado con Valencia)
Para el próximo presupuesto, el ministro de Gracia y Justicia, lleva en cartera el aumento de sueldo a cinco mil pesetas de los médicos forenses siendo estos los encargados de prestar sus servicios al personal de Prisiones y confinados.

En virtud de la reforma que parece será amplia, se amortizan las plazas de capellanes en las Prisiones y penales, corriendo a cargo del personal de Prisiones, la enseñanza en las escuelas instaladas para educar a los penados.

¿Vuelve el «Niño»?

(Combinado con Valencia)
En los Círculos taurinos se aseguraba anoche, que Cayetano Ordoñez, volverá al toreo antes de lo que se pensaba, habiendo alguien que hacía elevada apuesta a que el de Ronda actuará en las corridas del Pilar de Zaragoza.

Descubrimiento arqueológico interesante

(Combinado con Valencia)
Cádiz.—En el Museo de Bellas Artes, se han instalado con carácter provisional, unos antiquísimos bronces, de doble tamaño natural, que han sido encontrados en las inmediaciones de Santi Petri, lugar que se supone ser donde estuvo el templo de «Hércules».

Los bronces hallados, de gran valor arqueológico, serán trasladados al Museo Arqueológico Nacional, de Madrid, en cuanto se reciban las órdenes oportunas para verificar dicho traslado.

Pestaña y otros sindicalistas, en libertad

(Combinado con Valencia)
Barcelona.—Han sido puestos en libertad, Angel Pestaña y otros 29 sindicalistas que fueron detenidos a consecuencia del reciente fracasado complot. Quedan todavía en la cárcel 20 detenidos por el mismo asunto.

Marcelino Domingo en Barcelona

(Combinado con Valencia)
Ha regresado a la ciudad Condal el ex-diputado re-

Santoral y Cultos

Día 26, jueves.—Santa Ana, madre de la virgen María.—Santos Olimpio y Jacinto, mártires.
La misa y oficio divino son de Santa Ana, con rito doble de segunda clase y color blanco.
Cultos.—Cuarenta horas. San Martín, misa cantada a las nueve y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde, exposición de S. D. M.
Jueves Eucarísticos.—Misas de comunión en las siguientes iglesias y horas: Santiago, a las siete; El Salvador, a las siete y media; San Andrés, a las siete y tres cuartos; Catedral, San Miguel y Santa Teresa, a las ocho; Catedral, a las ocho y media. Hora Santa, a las siete en San Martín.
Santa Teresa.—Continúa el mes dedicado a nuestra señora del Carmen. A las ocho, misa rezada con lectura espiritual. Por la tarde el ejercicio.
Santa Clara.—Al toque de oraciones visita a nuestra señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar, santo rosario, lectura y coronilla.
Santo rosario.—En todas las parroquias al toque de oraciones.
Corte de María.—Se visita la Imagen de nuestra señora del Carmen en San Juan.
Día 27, viernes.—Santos, Félix, Aurelio y Natalia, mártires.
La misa y oficio divino son del tercer día de la infraoctava, con rito semidoble y color encarnado.
Cultos.—Continúan los de Cuarenta horas, Santa Teresa, Santa Clara y Santo Rosario.
El Salvador.—A las ocho misa cantada en honor del Santísimo Cristo de los Milagros.
Corte de María.—Se visita la Imagen de nuestra señora de la Barca, en Santiago.

Agua de Camarena

FUENTE DE LOS BAÑOS
Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890
MEDALLA DE ORO.—MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxente y Purgante
— NO IRRITA —

INDICACIONES Y DOSIS
EXTREMIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de 8 o 10 días. Curación completa.
ESTOMAGO: Dos o tres vasos en ayunas tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante 10 días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.
HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.
RINONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.
CALCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.
INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.
REUMA ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).
OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.
DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene una vez repuesto algo el enfermo tomar una novena como para el estreñimiento.
FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO IDEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.
PIEL: Los excemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.
En época de invierno puede tibiarse el agua sin perjuicio.

DEPÓSITO: Droguería de don Benjamín Blasco.

publicano Marcelino Domingo, el cual se siente fatigado y abatido en su dolencia, haciendo excursiones al campo para restablecerse.

El ex-diputado por Tortosa ha declinado por esta razón, las invitaciones que había recibido para celebrar conferencias y actos públicos.

¡Vaya frio!

(Combinado con Valencia)
En toda España hace un calor horroroso. En las primeras horas de la tarde de hoy el termómetro marcaba en Sevilla, 56 grados al sol y 43 a la sombra.

Llegada de turistas

(Combinado con Valencia)
Cádiz.—Procedente de Norte-América, ha llegado a este puerto el vapor «Manuel Calvo», conduciendo a bordo 280 pasajeros turistas que se proponen recorrer diversas capitales del Mediodía de España.

Por meterse a «re-dentor»

(Combinado con Valencia)
Ciudad Real.—Comunican de Calzada de Calatrava que en la vía pública sostenían una acalorada disputa un individuo llamado Cuadrón con su esposa, a la cual amenazaba violentamente.
Cuando el matrimonio se hallaba en esta actitud, acertó a pasar por allí el secretario del Juzgado don José María Marín el cual quiso poner paz entre los desavenidos esposos.
Molestado, sin duda, por esta actitud conciliadora, José Cuadrón, sin mediar palabra, sacó una pistola

haciendo cinco disparos sobre el infortunado secretario, todos los cuales hicieron blanco y le hirieron de gravedad.
El estado del José María Marín es desesperado.

Extranjero

(Combinado con Valencia)
Una reconciliación
Buenos Aires.—El presidente Hipólito Irigoyen y el expresidente Alvear se han reconciliado después de largo tiempo de discrepancias políticas.
Ambos personajes se proponen colaborar con los dos sectores que representan por el progresivo engrandecimiento del ideal republicano.

En Buenos Aires se concede gran importancia a esta reconciliación.

La festividad de Santiago

(Combinado con Valencia)
Madrid.—Con motivo de ser hoy el patrón del Arma de Caballería, en el Cuartel del «Conde Duque» se ha celebrado una fiesta a la que han asistido el capitán general de la Región gubernadora militar, el jefe de la Sección de Caballería del Ministerio de la Guerra y otras autoridades.
Las fuerzas del Regimiento de Húsares de la princesa fueron obsequiadas con un rancho extraordinario y los jefes y oficiales de caballería festejaron el día de su glorioso patrono con un espléndido lunch.

En el patio del cuartel hubo cucuñas, carreras y otros festejos en los que tomaron parte las tropas.
Los individuos de la Escolta Real también organizaron diversos actos con motivo de la festividad del día.

Llegada de dos señoritas aviadoras

(Combinado con Valencia)
Sevilla.—Procedentes de Madrid llegaron hoy en avión dos señoritas norteamericanas que cultivan el sport de la aviación. Dicen las intrépidas deportistas que solamente obedece su viaje a Sevilla para comprobar la veracidad de que había capitales españolas en que el calor era de 52 grados. Las aviadoras norteamericanas han satisfecho su femenina curiosidad y se muestran encantadas de las bellezas de Sevilla aun cuando el calor dicen es bastante molesto.

Llegada de aviadores

(Combinado con Valencia)
Huelva.—Se encuentran en esta población los aviadores Torner y Elviro que han venido para elegir un campo de aterrizaje para los cinco aviones que llegarán el 5 del próximo mes de Agosto con motivo de las fiestas colombinas. El campo de aterrizaje más a propósito ha sido elegido en las proximidades del puerto.

EL AGUILA
Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo
— MADRID —
Depósito para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Buisán

Doña Vicenta López Bea

Esta tarde, a las cuatro y media, ha fallecido en esta ciudad, la bondadosa señora doña Vicenta López Bea, confortada con los auxilios de la religión y después de larga enfermedad.
A su viudo don Pelegrín Gracia, hijos y demás familia, el testimonio de nuestra condolencia ante tan tremenda desgracia.
Los actos de entierro y conducción del cadáver de la finada, tendrán lugar mañana, a las once cuarenta y cinco (hora oficial).
D. E. P.

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac González Byass

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz
GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»
Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

Filosofía Felicista
El Creador de Felicidad
Por GABRIEL ROMERO LANDA
(Un volumen de 11 1/2 por 16 1/2 cents. y 184 páginas, en tela, que enviaremos certificado y a reembolso a nuestros suscriptores al precio de CUATRO pesetas.)
Libro interesante y sugestivo en el cual desarrolla el gran escritor turolense, la nueva filosofía felicista que ya comenzó a iniciar en su obra anterior titulada *Hacia la felicidad*.

SUCESOS

Arrollado y muerto por el tren / /

El tren correo de Calatayud, ayer mañana, al llegar a la estación del Puerto, motivado seguramente por alguna imprudencia, arrolló y dejó muerto al viajero Fernando Narasa, de 32 años, casado y natural de Jumilla (Murcia.)
El Juzgado de instrucción de Teruel instruye diligencias, habiéndole sido practicada la autopsia esta mañana por el médico forense don Vicente Muñoz.

Escándalos

En esta ciudad, a eso de las ocho y media de la mañana, y en la plaza de Carlos Castel, se ha promovido un fuerte escándalo.
El joven de 19 años Manuel Torán Esteban, sin saber por qué ni cómo, fué maltratado de palabra por Rufina Herrero Navarro, de 50 años.
Poco después, se presentó en el lugar de la pelea Martín Estevan, hijo de Rufina, que cansado de tanta palabra pasó a los hechos, agrediendo al Manuel y causando lesiones leves según dictamen del señor Forense.

Momentos antes, también la Rufina Herrero Navarro y su hija Natividad, maltrataron de palabra a María Lafuente Garzarán, de 34 años, soltera armando un gran escándalo.
Seguramente la Rufina se había levantado brava.

Atropello

En Samper, ayer, a las nueve de la mañana, en la calle Mayor atropelló con una bicicleta, Andrés García Burillo de 26 años, casado y de profesión herrero, al niño de diez años, Vicente de Gracia Abadía, con tan mala fortuna que le fracturó la tibia y el peroné de la pierna derecha, en su tercio inferior. El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

LA VOZ DE TERUEL es el periódico local que en menos tiempo ha logrado el mayor número de lectores. Es el periódico de mejor información. Es el preferido de los anunciantes, por su gran circulación en la provincia y en la región. Es el que lee todas las clases sociales. Es el constante defensor de todo interés y progreso provincial.

Servicio telegráfico. Extensas conferencias telefónicas. Corresponsales en toda la región.

Grandes Talleres Mecánicos
provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
= SANTIAGO ANDRÉS =
TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Honrando a un héroe Carta abierta

Taragona 22 de Julio de 1928.
Sr. D. Faustino Berzosa,
Teruel.

Muy señor mío: Su artículo publicado en el periódico LA VOZ DE TERUEL del día 18 del corriente, en el que se hace mención del valeroso, del héroe don Mariano García, me conmueve y me indigna a la vez. Al leer dicho artículo ante algunos amigos, no pude hacer otra cosa que secarme unas lágrimas que no pude contener, se me hizo un nudo en la garganta, no sé decir si fué producido por el dolor o la indignación, creo que por lo último.

¿Por qué no decir a usted el motivo de esa increíble indiferencia hacia el amigo García, hacia el hombre que es y será siempre honra y orgullo de nuestra tierra?

A usted no se le oculta, pero por si así fuese yo se lo diré: por que el héroe don Mariano García, antes de ser un héroe, no fué más que Marianico, si fuera don Mariano de Albornoz Comadreja de León o cosa parecida y no hubiera llevado ni él ni el autor de sus días, callos en las manos, emblema de trabajo y honradez, entonces sería muy diferente, se le recibiría como corresponde recibir al héroe, se le honraría como debe; y se me ocurre preguntar: ¿Cree usted que estaría bien (pongo por ejemplo), dedicarle una calle con un rotulito que dijera «Calle de Juan Soldado»? ¿Si? ¡Hombre de Dios! eso sonaría mal [que ridiculizel] dedicar una calle para conmemorar el nombre ¿de quién? ¡De Marianico!

Casi llegó a convencerme de que el valor, la abnegación, la virilidad y el verdadero patriotismo, son exclusivos de los privilegiados, por más que nos decía en Teruel un general, que dentro de un raído capote de soldado, se albergaba tanto honor como dentro de la levita del más encopetado señor.

He visto en otras partes, honrar a otros por hechos meritorios y dignos, algunos de ellos, no tanto como los de García, pero aquellos ni eran Marianicos ni fueron de un Arrabal.

Mucho agradeceré de la bondad de usted dé un estrecho abrazo a Mariano, diciéndole se lo envía un maño, un amigo que le quiere y le venera y con este abrazo, que reciba el de muchos admiradores que le conocen por sus hazañas y que aquí residen y que todos envidiamos su gloria.

Gracias anticipadas y cuente con la distinción y aprecio de su affmo. a. y c.

FELIX ALLEPUZ

Vida de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —
Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.
VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

PÉRDIDA

En el trayecto de la calle de los Amantes a la entrada de la de San Francisco, perdió ayer un obrero, que conducía un carro, la cantidad de trescientas pesetas, en billetes del Banco de España, de cincuenta pesetas.

Se ruega a la persona que los haya encontrado, los entregue en esta Administración, donde en nombre del interesado, se agradecerá su acción y gratificará.

Oposiciones

Por un error, consignábamos, en nuestro número de ayer, que el mínimun de puntos en las oposiciones que se están celebrando en la Diputación para cubrir la plaza de taquimecanógrafo eran 4, siendo así que el mínimun son 6, puntuación alcanzada por don Ambrosio García que le permite pasar al segundo ejercicio.

Este tendrá lugar mañana a las cuatro de la tarde en el mismo local y con el mismo tribunal.

Guerra a las moscas!

Tapas higiénicas de alpaca para botellas
// // de agua // //
NO ENTRAN MOSCAS NI POLVO

Las podrán adquirir en los establecimientos de don Angel Burgos y Compañía y señores Ortiz Hermanos, calle del Comandante Fortea.

Gacetillas

La temperatura máxima de ayer fué de 33 2.
La mínima de hoy de 14'5.

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario. V. Francés, 16.

Precios tueste natural, desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas.
Torrefacto, desde 6'75 a 9.
Prácticos regalos a los consumidores.

VENTA de una trilladora, marca «Villar». Para tratar Antonio Andrés Muñoz, en Fuentes Calientes (Teruel).

El joven Manuel Ortiz nos entrega un collar de niño encontrado el día 19 en la Giorierieta para que lo entreguemos a quien acredite ser su dueño.

UNA MAQUINA segadora y atadora tiene dispuesta en Monreal del Campo para las faenas de recolección don Juan Plumed. Es máquina buena y barata, marca Cor-Mik. Para tratar, dirigirse a dicho señor.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA FUNDADO EN 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.
Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.
Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos
Estado civil y familia
Profesión
Edad
Capital que se desea asegurar

Delegado en Teruel Juan González Gómez Joaquín Arnao, 10, principal	Subinspector provincial José Colás Aguilar Joaquín Arnao, 10, Duplicado, 2.º	Delegado en Alcañiz Carlos Agudo Cruz Alejandro, 2
--	---	---

DESDE MADRID

TRANSIGENCIA

(Escrito para «LA VOZ»)

Transigencia nos dice de liberalidad; de sinceridad; de eclecticismo.

Liberalidad no demasiado lejana del concepto exacto del liberalismo.

Sinceridad en el pensar y en el creer.

Eclecticismo concebido amplia, lealmente; sin alarmas ni cuquerías.

Como el liberalismo no puede radicar en frases más o menos oratorias y en algaradas tumultuosas—aun cuando esa fuera la forma externa de su aparición—sino en un anhelo de perfección que destruye todas las ligaduras y atenzamientos que se oponen a la marcha del progreso, tampoco las ideas—flores del pensamiento—no deben reunirse en compacto apolonamiento, atrayéndose o repeliéndose entre sí según sean afines o no sus colaboraciones. A veces, querríamos tejer algo tan espiritual como una guirnalda de rosas rojas y habríamos elaborado un rosario de flores o una cadena de rubíes que—rosario o cadena—llegaría a sangrar.

Las ideas—unas blancas; otras rojas—ofrecémoslas unos a otros como el ópimo fruto de nuestro jardín del alma, y aspiramos juntos su aroma.

Si alguien pensó que alguna vez la «Paz universal» llegara a realizarse, no olvidará, que en el cada vez más acelerado dinamismo de nuestra época, los hombres han de emplear sus actividades de modo que las relacione entre sí. En veinte y ocho años de vida, nuestro siglo ha experimentado más trastornos y cambios radicales que cualquier otro. Cuando entre los hombres no se cruce ideas, encomendarán su sustitución a granadas repletas de metralla.

Por el bien propio, los pueblos

civilizados deben cuidar de fomentar cuantos medios hallen a su alcance para afirmar una paz duradera. Y para ello no bastan de seguro expediciones científicas ni descubrimientos trascendentales. La Humanidad no vive sólo de hechos materiales, sino también de ideas. Las ideas para la Humanidad son lo que el alma al cuerpo. Pero todo su valor y su trascendencia la pierden cuando se agrupan en sectas irreconciliables.

«Dad a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César».

Liberalidad; sinceridad; eclecticismo, son palabras que nos acercan a Dios, porque dicen de paz y de armonía entre los hombres.

Egoísmo; hipocresía; intransigencia son las fecundas madrigueras en que se fraguan las desdichas de la Humanidad.

Los que pregonan la armonía social, miren si ellos no incurrer en alguna de estas faltas y consideren que todos los pueblos—como todo orden de ideas—han acelerado su decadencia cuando han comenzado a no ser sinceros, ni eclecticos, ni han sentido el sagrado anhelo de ser libres.

La egolatría habrá de proporcionarnos la malquerencia de nuestros semejantes. La hipocresía es nuestro mayor enemigo, pues que con los continuos fingimientos llegaremos a suplantar nuestra propia personalidad. La intransigencia nos llevaría a la negación de todo razonamiento ajeno.

Los hechos más heroicos de la Historia, siempre se han basado en una virtud, nunca en un vicio.

Guillermo II ha fracasado por ser un egolatra. Como su antecesor, Wilson fué el gran hombre sincero de la «Guerra Europea».

Si alguna batalla quedó planteada en 1918 habrá de ser contra estos estigmas de la civilización. La victoria señalaría el rumbo de una nueva era de paz y de amor entre los hombres.

MILITARES

Nuestro querido colega «La correspondencia Militar», periódico de bien cimentada fama entre el elemento armado, haciendo honor a su tradición, en su editorial de ayer, publica la fotografía de nuestro culto y estudioso paisano don Tomás Asensio Andrés, y a este efecto dice lo que, con entera satisfacción copiamos:

Los prestigios militares del porvenir.—El teniente de ingenieros don Tomás Asensio Andrés.

«Este joven oficial que acaba de recibir el Real despacho en la Academia de Ingenieros, es, a no dudarlo, por su brillantísima hoja de estudios, uno de los firmes prestigios del porvenir. Nacido en Teruel, cursó con notas de sobresaliente y matriculas de honor, el Bachillerato en el Instituto de dicha capital.

Hizo la preparación militar en Madrid e ingresó en la Academia de ingenieros con el número uno de su promoción, conservando dicho puesto durante los cinco años de alumno, recibiendo el Real despacho de teniente cuando apenas cuenta 23 años.

Honramos esta página publicando su retrato y tanta tenacidad en el estudio y tan excepcionales dotes de inteligencia acusan ya con trazo firme una destacada personalidad que dará un nombre más glorioso a nuestro brillantísimo Cuerpo de Ingenieros militares.

Entre los destinos que la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos adjudica a clases e individuos licenciados del Ejército y que corresponden al concurso del mes de Abril, figuran los siguientes que afectan a esta provincia:

- Cartero de la Ginebrosa, cabo, herido en campaña, Enrique Ruiz Bayo.
- Id. de Andorra, sargento Antonio Blasco Ginés.
- Id. de Vajunquera, cabo apto para sargento, Agustín González Gascón.
- Id. de Moscardón, cabo Ricardo Murciano Soriano.
- Peatón de Cucalón, a Noguerras cabo Mariano Arroyo Pérez.
- Id. de Muniesa a la estación, soldado José Villarroya Lázaro.
- Id. de Castellote a Cuevas de Cañart, cabo Juan Antonio Castellano Tamayo.
- Guardia municipal de Blancas.—Cabo Leoncio Martín López.
- Barrendero del Ayuntamiento de Calanda.—Soldado Manuel Monserrat García; guarda del mismo, soldado Manuel Borrue Trallero.
- Guarda de Campo de Camarillas.—Soldado, Serafín Villarroya Irazzo.
- Guarda municipal jurado, del

Ayuntamiento de Los Olmos.—Soldado, José Parras Merino.
Serenio del Ayuntamiento de Puebla de Valverde.—Soldado, Juan Novella Sanz.

Alguacil del Ayuntamiento de Villar del Cobo.—Soldado, Guerrero Samos Valcárcel.

Alguacil voz pública de Villaluengo.—Cabo, herido en campaña, Luis Carceler Castillo.

Los destinados restantes que figuraban en el citado concurso de Abril, han resultado desiertos por falta de solicitantes.

Gumersindo Serrano

PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

Necrológicas

En otro lugar del periódico publicamos la esquila del primer aniversario de la señora doña Antonia Traver.

Las especiales circunstancias que en ella concurrían y los relevantes méritos que bajo todos conceptos la adornaban, le habrían captado generales simpatías y el cariñoso afecto de todos cuantos la trataron.

Las misas que se celebren el 27, de ocho a doce, en la Iglesia de Santiago, serán aplicadas por el alma de la finada (q. e. p. d.)

Con este motivo renovamos nuestro pésame a su esposo don Tomás Guillén, como igualmente a su distinguida familia.

Ha fallecido en Caminreal, don Blas Pierrad Gómez, dignísimo secretario de aquel Ayuntamiento. Era el señor Pierrad, uno de los buenos secretarios de la provincia, que puso siempre su talento y laboriosidad al servicio de su cargo.

Contribuyó con entusiasmo a la constitución del Cuerpo, y en estos últimos tiempos constituyó su obsesión el ferrocarril Caminreal-Zaragoza.

El pobre ha muerto sin la satisfacción de ver resuelto aquel asunto, aunque bajo los auspicios de buenas impresiones.

Reciba la familia y el pueblo de Caminreal, nuestro pésame por la pérdida de un buen padre y un leal servidor y defensor.

Este número ha sido sometido a la previa censura

IMPRESA DE LA VOZ. — TERUEL

Agua Vegetal
CANAS
de ARROYO
«LA HIGIÉNICA»
50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA
PIDASE EN TODAS PARTES

Comerciantes, Ganaderos, Industriales, Prestamistas!
¿QUERIS COBRAR LAS PESETAS QUE OS DEBEN?
MARIANO CUADRON
ABOGADO
Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios
Realiza en brevísimo plazo el cobro de toda clase de créditos,
o deja asegurada la deuda.
Acudo, en caso preciso, a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, si éste dá lugar a él.—No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas, si el crédito no lo cobro.—El que no cobra sus créditos es porque no quiere.—No necesito anticipo de fondos de ninguna clase.—Todo el mundo paga; todo el mundo cobra; lo que yo no cobro no lo cobra nadie.—Pregunte, observe, indague, infórmese y se convencerá.
Olvido, 11-2.º. — CALATAYUD

SANSON
GRAN VINO QUINADO
EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE
BARCALA
Don Fernando Jover Martínez
Participa a su distinguida clientela que desde el día 23 del actual ha trasladado su consulta de en fermedades de la boca a la calle del Salvador número 26, principal.
TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.